
1 
 
 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1137, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

11 DE MARZO DEL 2021. 
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, en forma online, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 

1137.    

 Preside la Sesión el Concejal Sr. Juan Abarca, por ausencia del Sr. Alcalde, 

don Gregorio Valenzuela Abarca, asisten los Concejales que se indica, en forma 

online:   

 

Sr. Juan Abarca Padilla 

Sr. Carlos Ramos Araya  

Sra. María Sylvia Fuchslocher Emparanza  

 Sr.  Rafael Marchant Rozas 

 Sra. Oriana Avilés Trincado 

 Sr.  Oscar Orellana Trincado 

   

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1136/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Informe Sr. Alcalde  

5. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión en forma online, a las 09:00 horas, cuando el Sr. Pdte., 

en nombre de Dios declara abierta la Sesión.      
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes online, 

el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1136, de fecha 04.03.2021.  

 

2.- Correspondencia:         

- Certificado de Atención Urgencia de la Concejal Sra. María Sylvia 

Fuchslocher Emparanza, por su inasistencia a sesión anterior, emitido por el 

Hospital Coinco.  

 

3.-  Acuerdos Concejo: 

- Ord. N° 056, de fecha 10.03.2021, Secplac, solicitud de acuerdo para la 

celebración de contrato de prestación de servicios personales especializados 

denominados Asistencia Técnica Profesional 4 proyectos de arquitectura y otras 

asesorías técnicas, con la Srta. Claudia Sandoval Morales, por un monto de $ 

5.400.000.- en un plazo de 12 meses para la ejecución de la Asistencia Técnica, 

plazo que excede el periodo alcaldicio. Documento enviado al correo electrónico 

de los Sres. Concejales, con fecha 10.03.2021.  

 

 El Sr. Pdte. solicita a la Sra. Directora de Secplac comente este tema. El 

Concejal Sr. Orellana advierte que el Concejal Sr. Ramos no tiene audio. El Sr. 

Pdte. consulta si tienen que pausar la sesión, porque en la ventana del Concejal 

Ramos se ve que están intentando conectarse. Los Sres. Concejales esperan un 

momento hasta que haya conexión.  

 La Directora de Secplac, dice que se está solicitando el acuerdo de 

Concejo para la celebración del contrato con la profesional Claudia Sandoval, el 

acuerdo es porque sobrepasa el periodo alcaldicio. En el fondo son profesionales 

que trabajan en proyectos para postularlos a la cartera de proyectos públicos. 

El Concejal Sr. Orellana consulta si el contrato actual es hasta el mes de junio y 

se extenderá por 6 meses más. La Sra. Directora de Secplac dice que se le hace 

un contrato desde marzo hasta junio. El Concejal Sr. Orellana dice que no 

entiende, porque dice que es hasta junio o se está prorrogando desde marzo 

hasta junio. La Sra. Directora de Secplac dice que no hay una prórroga de 
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contrato, hay una celebración de un nuevo contrato hasta el mes de Junio. La 

Concejal Sra. Fuchslocher dice que son 5 meses. el Concejal Sr Orellana dice 

que son 6 pagos. La Sra. Directora de Secplac dice que los estados de pago son 

por avances de entrega que haga la profesional. Entonces puede que cada 3 

semanas se genere un estado de pago y los proyectos deben ser entregados 

hasta fines de junio. El Concejal Sr. Orellana consulta si adicionalmente tiene 

otro contrato, porque entiende que presta servicios en modalidad de honorarios. 

 La Sra. Directora de Secplac dice que en el fondo el contrato que tiene es 

por servicio especializado para generar proyectos y rectificación de algún plano. 

 El Sr. Director de Control dice que es un contrato regido por la ley de 

compras públicas, no tiene nada que ver con honorarios.  

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales, lo 

solicitado.  

 

- Ord. N° 057, de fecha 10.03.2021, Secplac, solicita aprobación de aporte 

municipal, por $ 913.465.- para el proyecto Mejoramiento Sede Club Deportivo 

Bandera de Chile, este aporte adicional se genera dado que al momento de 

ejecutar la partida N° 9, instalación eléctrica, considerando que esta se 

encuentra embutida, en el proceso de desarme al descubrir los cables, 

contratista e Ito se percatan del mal estado de los mismos. Documento enviado 

al correo electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 10.03.2021.  

 

Seguidamente se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales, el 

aporte solicitado, para el proyecto del Club Deportivo Bandera de Chile.  

  

4.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Secretario Municipal, manifiesta que la ausencia del Sr. Alcalde es 

porque tuvo una emergencia médica, pero Carolina les dará a conocer una 

información. La Sra. Directora de Secplac dice que se han estado reparando 

algunas luminarias que están con problemas, además don Juan le indico dos 

sectores que serán incorporados una vez que lleguen las luminarias. El Concejal 

Sr. Ramos consulta si las luminarias le corresponden al Municipio o a la empresa 
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que las instaló, porque hay varios sectores que se recepcionó el trabajo y 

fallaron. El Sr. Pdte. consulta si hay alguna garantía referente al servicio porque 

aún no se ha cumplido ni el año. La Sra. Directora de Secplac dice que conversó 

con don Ricardo Avilés y le pidió que se hiciera un catastro de los sectores 

afectados, para ver el tema con DOM y saber si las empresas deben reponer. El 

recambio anterior dejo un saldo y les indicaron desde el Gobierno Regional que 

esta semana les darán una respuesta, lo más probable es que sea favorable. El 

Concejal Sr. Ramos dice que hay sectores donde las luminarias están postes 

saltados, podrían colocarlas ahí si sobra dinero. La Sra. Directora de Secplac dice 

que ya cuentan con un catastro sobre las luminarias de sodio haluro metal o 

postes saltado, porque hay sectores donde no hay viviendas por eso esta 

saltado, pero donde si tienen se va a reforzar. El Concejal Sr. Orellana dice que 

este dinero se iba a utilizar para resolver algunos temas, era en primera instancia 

para cambiar las luminarias de sodio. Ahora no sabe si alcanza para suplir, pero 

recuerda que estaba destinado para hacer el reemplazo de las luminarias 

antiguas. El Concejal Sr. Orellana dice que no pueden hacer cambios tan 

significativos, pero efectivamente se va a priorizar donde haya luminarias de 

sodio. Comenta además que se adjudicaron con fondos de Subdere un proyecto 

de mejoramiento de la escuela de El Rulo donde interviene el tema de recintos 

interiores, pero lo importante es que se asfaltará todo el ingreso a la escuela e 

incorporará iluminación. La solución sanitaria de Millahue se está buscando la 

forma de que queden habilitadas las casas de emergencia, además el Director 

de Control explicará sobre un cierre de un Depto. por dos casos Covid-19 

positivo. El Sr. Director de Control dice que no sabe lo que debe explicar. El Sr. 

Pdte. dice que sobre la cuarentena que deben realizar en el Depto. de Vivienda. 

 El Sr. Director de Control dice que dos funcionarios dieron positivo y 

hablaron con el Alcalde, los demás funcionarios que tuvieron contacto debieron 

seguir el mismo protocolo que con la Dirección de Obras. Se emitirá un decreto 

durante la jornada hasta que se tenga certeza que todos los funcionarios están 

negativos en PCR, tiene entendido que incluirán a la Señora Mónica Alarcón que 

tuvo contacto estrecho con una de las personas del Depto. de Vivienda. El 

Concejal Sr. Ramos dice que hace tiempo pidió que en la entrada hubiera un 
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registro de las personas que visitan los departamentos, no sabe si hubo personas 

externas que visitaron ese departamento. Es importante que esas personas 

sepan que tuvieron contacto con los funcionarios contagiados. El Sr. Director de 

Control dice que no sabe si podrían llevar un registro de visitantes, pero llevar 

un catastro es un poco complejo a menos que lo haga el Secretario o Jefe del 

Depto. El Concejal Sr. Ramos dice que pueden dejar un libro como lo están 

haciendo en los liceos o diferentes partes que se registran, se hace costumbre, 

no lo ve como si necesitan a alguien. El Concejal Sr. Orellana dice que eso debió 

ser parte de una instrucción que hace mucho rato impartiera la administración. 

 El Concejal Sr. Ramos dice que el pidió que hubiera un registro afuera. El 

Concejal Sr. Orellana dice que los protocolos debieron haber sido diferentes, 

pero es una decisión administrativa. Entiende que hay un nexo natural entre 

vivienda y social no entiende porque no se toma una decisión conjunta, pero acá 

lo más importante es evitar un foco mayor. Entiende que además por un tema 

legal el Alcalde debiese abandonar sus funciones hoy, por tanto, espera que la 

plana administrativa sea quienes conversan el día de hoy.  El Sr. Director de 

Control dice que converso con Mauricio Guzmán quien le comento la situación 

en la mañana efectivamente tuvo la misma duda del Concejal Orellana, consulto 

por social y le dijeron que había algunos funcionarios que se hicieron el PCR, 

salieron negativo, por lo tanto, no tendrían problemas hasta el momento con los 

funcionarios. Respecto al tema del libro o de algún protocolo todavía están a 

tiempo de generar un mecanismo, pero insiste en que si nadie está pendiente 

del cuaderno será difícil que la gente se inscriba. Van haber manera de controlar, 

tienen algunas personas que toman temperatura que quizás pueden llevar un 

registro de los días que se atiende público. Respecto al comentario del Concejal 

sobre la ausencia del Alcalde, efectivamente el art. 107 de la ley de 

Municipalidades indica que el Alcalde debe hacer dejación de sus actividades 30 

días antes de las elecciones, por lo tanto, desde mañana ya no está en ejercicio.  

 El Sr. Pdte. consulta si hay algo más que informar. La Sra. Directora de 

Secplac dice que ya no tiene nada más que informar.   
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5.- Varios: 

 El Concejal Sr. Ramos, agradece al municipio por el tema del alumbrado 

público porque vio en terreno que anduvieron trabajando como lo había pedido 

en el concejo anterior, se alegra porque es la preocupación de la gente lo que 

trae a concejo. En segunda instancia había un proyecto de lomo de toro y hace 

muy poco hubo un accidente en El Cardal, entonces se hace necesario un lomo 

de toro, al igual que en el hospital. Agradece la labor del Alcalde durante estos 

26 años, porque ya saben que no va a la reelección, para él fue un gusto haber 

trabajado con el Alcalde estos 8 años. Llego con ánimo de trabajar para las 

personas y el Alcalde siempre estuvo a la altura del trabajo, siempre se puede 

pedir más, pero hay cosas que realmente no se pueden, pero se ha dado todo 

lo que más se ha podido en conjunto del Alcalde. El Sr. Director de Control dice 

que el Alcalde vuelve el 13 de abril, así que no lo echen antes de tiempo. El 

Concejal Sr. Ramos dice que entiende, pero es una salida protocolar, porque 

luego vuelve a entregar el cargo. El Sr. Pdte. dice que el Alcalde retoma sus 

funciones posteriores a las elecciones y el nuevo Concejo quizás sea en junio.  

El Concejal Sr. Ramos solicita que en el próximo Concejo este presente el 

Jefe del DAEM, porque visitaron los colegios y jardines con el Concejal Marchant 

para ir viendo como están actuando frente a un retorno a clases. Hay muchas 

cosas que se pueden hacer y no se están haciendo, porque la toma de 

temperatura en el jardín debe ser la misma que se usa en los colegios. Siempre 

se puede mejorar cuando se trata de los alumnos que asistirán a las clases, por 

eso quiere que esté presente. El Sr. Pdte. dice que el Secretario anote para que 

oficie al Jefe DAEM para la próxima sesión.  

El Concejal Sr. Marchant dice que si está escuchando el Depto. de Obras 

porque le gustaría solicitar un espejo en la salida de Cachantún y camino a La 

Vega, ha visto que muchas personas casi han chocado porque la gente que viene 

sale disparada. En el Camino hacia El Rulo hay unos conos que tiene una 

señalética como si hubiera un canal, le gustaría que pudieran colocar más 

señalética para advertir. Quiere felicitar porque cortaron las ramas los del Fundo 

Copequén, pero en la parte que están las ciclovías nuevamente no pueden 

circular dos bicicletas porque las ramas ya están grandes. El Inspector debería 
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ir a solicitar, porque son ellos quienes no respetan las ordenanzas, pero le 

gustaría que lo vieran nuevamente. 

El Sr. Secretario Municipal dice que como es la magia de la televisión don 

Raúl se ha conectado.  El Sr. Pdte. dice que agradece la rapidez, saludando al 

Jefe DAEM indicando que el Concejal Sr. Ramos en una visita habían encontrado 

observaciones respecto a la toma de temperatura y otras cosas. El Concejal Sr. 

Ramos dice que el tema es que fueron a ver los colegios, por ejemplo, el Jardín 

Semillita con el baño lleno de agua, pero cree que no pueden esperar un tiempo 

donde es necesario y urgente, no pueden recibir en malas condiciones a los 

alumnos. El Sr. Jefe DAEM saluda a los Concejales, mientras estaba en reunión 

de Consejo Escolar para ver las alternativas y lo que necesitan como colegios, 

conversó con el Concejal y le menciona que en la entrada del Jardín Semillita 

encontró que el portón no estaba cerrando porque tenía problemas con una 

soldadura. Esas cosas las debe informar la Directora del Colegio a través del 

conducto regular, porque Junji tiene procedimientos diferentes. Entonces debido 

a eso le señala cuales son los pasos que seguir, pero esos pasos escapan de su 

responsabilidad, porque para que haya una labor de arreglo debe autorizarlo 

Junji y es lo que va a ocurrir cuando pasen a servicio local porque será más 

grave aún. Los Directores de las Unidades Educativas tendrán que ir a Rengo a 

pedir cualquier reparación y puede demorar meses. El Servicio local de 

Huechuraba ya quebró, entonces se comunicó con la Directora y ella le explicó 

que como ve que la situación está engorrosa ella tiene conversado con un vecino 

quien de buena voluntad va a soldar. Sobre el humedal que menciona el Concejal 

es que ella no se había dado cuenta, pero lo iba a solucionar de forma inmediata. 

 Es lo que puede informar en este minuto. El Concejal Sr. Ramos dice que 

va más allá que el Jefe DAEM diga que lo que viene o lo que está pasando, pero 

lo que están viviendo es ahora y hay cosas que se pueden solucionar, porque si 

no hay plata de Junji se puede pedir al municipio. No sabe porque el municipio 

tendría que cerrar las puertas por arreglar las puertas o el baño, las voluntades 

del Concejo están, lo mismo del Alcalde. Eso no le cabe en la cabeza, no pueden 

esperar que una persona particular que hasta necesita trabaje gratis, no pueden 

esperar que haya un tema eléctrico en mal estado y que una secretaria trabaje 
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con una luminaria que no ve y más encima use lentes. Son cosas pequeñas que 

llenan, para él no existe lo que pasará más adelante, debe ver el presente y no 

tiene palabras para ir a los jardines y ver un dispensador manual de alcohol gel, 

porque tienen que estar más precavidos. No cree que cuesten millones para que 

el Municipio no quiera ayudar, simplemente le da rabia, no pueden esperar que 

haya gente que venga a solucionar las cosas gratis a un lugar que es municipal 

o estatal. Cree que esas reuniones que se hacen son espectaculares, pero 

muchos Directores le llevan sus problemas y en el fondo no hay plata, al final 

no sirve de nada hacer una reunión si no les dan solución. El liceo tiene un curso 

de 46 alumnos, hay que separarlo ahora ya, porque hay que mandar los 

documentos, no hay que estar esperando. Si ya enviaron la solicitud para 

arreglar la ampolleta no hay que esperar, de verdad le dice con respeto, porque 

sabe que hay problemas más graves, pero estas son cosas tan pequeñas que 

hay que tener mucho criterio para decir que no hay dinero, pero le da vergüenza 

ir a los colegios y hablar con los profesores. El Sr. Jefe DAEM dice que le 

sorprende la actitud del Concejal porque escuchando las grabaciones del Concejo 

anterior pasó a los colegios y los encontró en perfectas condiciones.  El Concejal 

Sr. Ramos interviene diciendo que son los colegios. El Sr. Jefe DAEM dice que 

no tiene que interrumpirlo, porque lo dejo hablar tranquilo. Cuando fue a los 

colegios encontró todo perfecto, su proceder de hoy escapa a lo que quiera 

indicar. Además, él lo ve todo tan fácil y no ve los procedimientos, porque no es 

proceder con dineros que son fiscales, los dineros son públicos y no es llegar y 

usarlos. Entonces cuando lo señala de esta forma le da la propiedad de que hay 

un desconocimiento legal de cuáles son los procesos. El Concejal Sr. Marchant 

dice que referente a lo que dice don Raúl es muy grande la diferencia que se ve 

cómo están los colegios a como está el jardín, en los colegios hay dispensadores 

automáticos en el jardín no hay. Las personas que trabajan en el Jardín Semillita 

no tienen comedor y están todo el día, entonces deben estar comiendo afuera 

porque no vieron donde comer tranquila y dignamente. Las condiciones para que 

el Jardín comience con sus labores habituales no están, le falta aún ir al 

Manzanita, pero realmente debiese ser ecuánime entre todos los 

establecimientos las condiciones. Cree que si van al Jardín que está en El Rulo 



9 
 
 

está a años luz del Semillita, eso sería. El Jefe DAEM dice que siempre los 

recursos para mantener son diferentes entre Mineduc y Junji, pero deben saber 

que han invertido más de 11 millones entre materiales Covid, se compraron 

cunas, mudadores y una serie de cosas más. Si no se invirtiera ese dinero se 

debería devolver, pero ellos no devuelven dinero. ahora el que habla con la 

Directora siempre han tenido la mejor intención para los estudiantes. El Concejal 

Sr. Marchant dice que lamentablemente no se ven en el Manzanita. El Sr. Jefe 

DAEM dice que están amarrados en cuestiones económicas porque tienen 

procedimientos ya que si quiere comprar una silla debe ser una que apruebe 

Junji. Entonces le gustaría poder realizar una reunión y explicar todo el tema de 

educación, normativas y lo que le exigen, porque si los jardines no cumplen con 

las condiciones estarían cerrados. Ahora ese marcador de temperatura no se vea 

bonito, pero está y eso es lo que Junji les permitió comprar en este momento, 

no es llegar y decir que tienen plata. El populismo no va con ellos, porque se 

apega a las bases administrativas el resto no va con él. El Concejal Sr. Ramos 

dice que más allá no hay nadie que quiera ser populista, pero hay que dar las 

condiciones y no cree que por un tema de protocolo que si existe no puedan ir a 

hablar con el Alcalde para que solucione las cosas con rapidez, no cree que el 

Concejo lo niegue. Eso a él lo corta, porque no cree que el Pdte. le vaya a negar 

un tomador de temperatura. Ahora dice que no le han enviado el informe de la 

Directora, pero tampoco cree que sea tan así, pero hay informes que se mandan 

y no los ve, por ejemplo, un simple enchufe que lleva haciendo cortes y no lo ha 

arreglado. Pueden tener mucho dinero para los colegios, pero deben tomar las 

sugerencias de los Directores a veces lo barato cuesta caro. El Sr. Pdte. dice 

que, para respetar el orden, hablará el Concejal Orellana, Director de Control y 

Jefe DAEM. El Concejal Sr. Orellana dice que escuchó respetuosamente la 

discusión que se generó acá y siente que no está en el marco que debería estar 

establecido. Entiende que pueda haber sugerencias y advertencias, pero siente 

que ha llegado a un nivel que no están acostumbrados. Lamenta mucho esta 

situación que está ocurriendo, pero siente que no se dieron las instancias previas 

para discutir este tema. Acá hay solamente apreciaciones que están por encima 

de lo que se establecen, coincide con ambas apreciaciones, pero cree que este 
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tipo de discusiones debe ser zanjado en una reunión de comisión. Siente que se 

están yendo para otro lado, porque hay una especie de inspección por parte de 

los Concejales. Ellos tienen la calidad de fiscalizar, pero no sabe si están dentro 

del ámbito fiscalizar temas que le competen a Inspectores de Junji. Quizás le 

recomendaría que se haga una reunión de comisión en donde se planteen estos 

temas, porque en los Concejos ordinarios cree que deben avanzar en otras 

líneas. El Sr. Director de Control dice que era proponer lo mismo que estaba 

comentando el Concejal Orellana porque estos temas tan específicos se deben 

tratar en una reunión citada a tal efecto, para ver cómo se solucionan las 

fiscalizaciones que hacen los Concejales en terreno. Se debe entender que acá 

hay presupuestos definidos y hay formas y fechas de utilizar el dinero, en donde 

ellos deben saber porque cada final de año les envía un presupuesto y plan de 

educación que es aprobado por ellos. Entonces si aprobaron algo, pero ahora 

están reclamando, hay una responsabilidad y lamentablemente se atreve a 

concordar con el Jefe DAEM acá hay una actitud de llamar la atención de alguna 

manera, sobre todo desde que estás sesiones se están transmitiendo en vivo. Al 

final se pierde la oportunidad de buscar soluciones por un protagonismo mal 

entendido, en ese sentido defiende la gestión del Jefe DAEM que ha arreglado 

un DAEM que estaba muy desordenado. El Sr. Jefe DAEM dice que agradece las 

intervenciones que están en pro de igualar las inquietudes que tiene el 

desconocimiento del Concejal Ramos de algunas de las labores que ejercemos. 

Cuando se hace reunión de Concejo en referencia educacional le gustaría que se 

hiciera anticipadamente para invitar a los funcionarios de Junji. Al Sr. Ramos se 

le olvido que aprobó en sesiones anteriores la parte de equipamiento para poder 

abrir la parte y construir para hacer reconocimiento oficial y que puedan tener 

el jardín en las mejores condiciones. Llevan luchando dos años por crear el 

reconocimiento oficial para tener en las mejores condiciones a los niños de la 

comuna, pero insiste en una base de populismo no entra en el juego. Es un 

funcionario público y que puede lograr y trata de hacer lo mejor posible para los 

niños de la comuna por más de 36 años. El Concejal Sr. Ramos dice que es un 

tema de disconformidad de cosas pequeñas que no han tenido solución, espera 

que entienda el Jefe DAEM, porque son cosas que no debieran ni salir en Concejo, 



11 
 
 

se deben solucionar antes. Han aprobado dinero y siempre están aprobando, 

pero si se gastó siempre están abiertos a que pidan más recursos más si son 

cosas básicas y pequeñas que pueden cambiarse. Una necesidad básica no es 

populismo y no hay que desviarse del tema, no le está pidiendo un colegio, solo 

cosas básicas que son necesarias para quienes están ahí. El Jefe DAEM comentó 

que visitó los colegios, pero cuando fue al liceo aplaude a los Directores porque 

hacen muchas cosas buenas y si son ideas que se pueden replicar en otro colegio 

está bien, porque es mejorar la educación en todos los colegios. El Concejal Sr. 

Marchant dice que no quiere hacer populismo solamente dar a conocer su punto 

de vista y si le consultan si las condiciones están dadas para entrar a Semillita, 

su respuesta es que no están. El Sr. Pdte.  dice que concuerda con lo planteado 

por ambas partes, pero hay solo un punto necesario a tratar y es que haya una 

comisión de Concejo urgente. Espera que puedan asistir la mayor cantidad de 

personas de tal manera de tener una visión global de esta problemática, pero 

entiende que hay una normativa legal. cree que hoy debe primar el dialogo para 

dar una solución definitiva a los profesionales y niños.  

El Sr. Secretario Municipal dice que en una parte escuchó al Sr. Ramos 

hablar de lomos de toro, entonces quieren cerrar el tema y Carolina entregará 

una respuesta. El Concejal Sr. Orellana dice que los resaltos simples ya fueron 

tratados en otra reunión donde explicaron el estado de avance, ahora si van a 

reforzar eso o hay noticias diferentes lo agradece. Si van a estar todas las 

semanas replicando no encuentra ningún sentido. El Concejal Sr. Ramos 

interviene diciendo que hay un avance. El Concejal Sr. Orellana manifiesta que 

durante la intervención del Concejal Ramos jamás interrumpió, si hay avances 

espera que los comenten. La Sra. Directora Secplac dice que solamente agregar 

que lo que indica el Concejal Orellana tiene que ver con el proceso de licitación 

de los lomillos de toro y en relación a lomos de toro que tienen que ver a El 

Cardal y Hospital esos están incorporados en el tercer FRIL que se adjudicaron. 

Intervenía H-38 y H-40 entonces solo para recordar que fue agregado el tercer 

proyecto así que se va a ejecutar. El Concejal Sr. Marchant consulta si el que 

habían solicitado para el colegio CIMA fue favorecido. La Sra. Directora de 

Secplac dice que para que entiendan hay tres productos FRIL que eran cambio 
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señalética, mejoramiento vial del cruce y algunos lomos de toro. El segundo es 

de lomillos en sector urbano y el tercer proyecto que está siendo elaborado por 

la Seremi de Transporte que dentro de ese está el colegio CIMA. El Sr. Pdte. 

consulta si puede enviar a los correos la información de la totalidad de proyectos 

para tener la claridad. La Sra. Directora de Secplac dice que tiene los planos de 

los proyectos y donde estarán emplazados.  

El Concejal Sr. Orellana dice que ha existido un trabajo mancomunado 

entre el Concejo y Secplac en los últimos años ha resultado de muy buena forma. 

En esa misma línea entiende que se está terminando los FRIL de la cartera 

anterior como las graderías que todas las instituciones están muy agradecidas y 

era lo que estaban pidiendo. Próximamente viene la instalación del Club 

deportivo Juventud Estrella de Millahue, eso lo tienen claro porque entregaran 

nuevamente a una nueva postulación de la cartera FRIL. La Sra. Directora de 

Secplac dice que está pasando un camión y no escucha nada. El Concejal Sr. 

Orellana reitera la intervención, indicando que en este mismo proyecto se había 

pensado en un riego autónomo. Adicionalmente quiere saber cuál sería la cartera 

y en qué línea podrían trabajar, porque le gustaría añadir una nueva postulación 

para asegurar la implementación más rápida del C.D. Millahue. La Sra. Directora 

de Secplac dice que se encuentran en línea con la aprobación del contrato de 

hace un momento atrás y armar con el equipo la cartera de proyectos para 

presentarla este año. Históricamente se ha presentado una cartera de 3 

proyectos y les aprueban dos, este último tiempo han tenido la suerte que le 

han aprobado uno más. Este año esperan poder postular 6 proyectos y dentro 

de ellos están los riegos de los clubes, otro de Juventud Millahue y en dos 

semanas más tiene reunión para la entrega de este proyecto. Este año espera 

poder postular baños y camarines, quedaría un tercer proyecto que sería casino 

y baños municipales, también mejoramiento de Junta de Vecinos Población Los 

Héroes. Además de un mejoramiento de los paraderos que es para dar 

cumplimiento a una ley que les pide accesibilidad universal, están viendo de aquí 

a mayo poder desarrollar esos proyectos porque cada uno demora un mes. El 

Concejal Sr. Orellana agradece la respuesta.  
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 La Concejal Sra. Avilés consulta sobre la sede de la Junta de Vecinos Los 

Ajos y si hay avances. La Sra. Directora de Secplac dice que tienen el proyecto 

listo y el año pasado se postuló a un fondo Presidente de la República, pero 

faltaba una documentación de la Junta de Vecinos, entonces no salió admisible. 

Este año será postulado nuevamente, pero a un PMU y sería este primer 

semestre. La Concejal Sra. Avilés consulta si lo que faltó fue documentación de 

la Junta de Vecinos. La Sra. Directora de Secplac dice que faltaba documentación 

de la Junta de Vecinos, independiente de que lo postule la comunidad ellos hacen 

toda la tramitación de la postulación, entonces ahí falta documentación. Este 

año no pueden postular al Presidente de la Republica porque fueron adjudicados 

con el área verde de la Villa Alvarado y la idea es postular a este fondo a otro 

organismo. La Concejal Sra. Avilés consulta por la planta de tratamiento de la 

Villa Horizonte. La Sra. Directora de Secplac dice que el proyecto está listo y se 

ingresa la próxima semana a acción sanitaria para aprobación y solamente 

tienen pendiente que tiene que ver con la asociación de canalistas de ese sector. 

Cuando han sesionado no estaban muy llanos a dar ese certificado y es probable 

que sin eso observen el proyecto y se postularía a un FRIL de emergencia. La 

Concejal Sra. Avilés consulta si se sabe algo del cuerpo que lamentablemente 

fue encontrado en Cochango. La Sra. Directora de Secplac dice que ella no 

maneja esa información. La Concejal Sra. Avilés dice que en la sesión anterior 

solicitó que se viera la forma de colocar una cámara en el sector Cochango, 

porque es muy necesario. Interviene el Sr. Mauricio Guzmán dice que está en 

calidad de Dideco (S), respecto a la consulta sobre el cuerpo que se encontró 

está en resolución de parte de fiscalía y SML, ahora tienen que ser los familiares 

quienes se tienen que acercar y hacer las averiguaciones correspondientes. Le 

tocó estar ese día que se encontró el cuerpo y Carabineros que llegó en primera 

instancia pidió que se hiciera presente PDI y luego el SML levantó el cuerpo. 

 Respecto a las gestiones de la cámara tendrían que ver si con presupuesto 

municipal se podría instalar esa cámara.  

El Concejal Sr. Orellana dice que nuevamente se ven enfrentados al daño 

de un espacio que es el C.D. Copequén, recuerden que a principio del 2020 se 

otorgó una subvención de ayuda para poder cambiar la carpeta de juego. El 
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trabajo estaba quedando muy lindo, pero la actual obra de las graderías y la 

instalación de un monolito lamentablemente el vehículo entró por el campo de 

juego, provocando un hundimiento en la cancha.  Sabe que la administración 

está al tanto, porque el club se comunicó con ellos, pero lo que le llama la 

atención es que con este afán exhibicionista del gobierno de turno con respecto 

de entrega de fondos. La instalación de ese monolito dañó tremendamente el 

campo de juego, hay inversión, horas de trabajo y dedicación que es un costo 

para la comunidad. Cree que prácticamente irremediable porque está misma 

instancia pasó a otras dos instituciones en donde por un mal proceder se generó 

esto. Se ha enterado que es el mismo proveedor que ha dañado una de las 

mismas canchas que hace mención, entenderán que el campo de juego es 

sagrado y la inversión se debe proteger. En el caso de las canchas dañadas 

nunca fueron reparadas, entonces espera que esta vez se apliquen las garantías 

que deben estar aún activas y se haga algo de justicia. El Sr. Pdte.  dice que es 

una lástima porque había mucho trabajo para poder tener el campo como 

estaba. Interviene el Sr. Ignacio Droguett, DOM (s) dice que recibió un correo el 

día martes y efectivamente un camión pluma pasó por la orilla y dejo las huellas 

marcadas. Una vez que intentó retroceder daño el campo, esto fue informado a 

toda la administración y contratista que efectivamente es el mismo que dañó el 

C.D. Juventud Chillehue, la excusa fue que no podía acceder por la vía pública 

por lo que tuvo que ingresar. El peso del camión hizo que dañará el campo, por 

lo que se solicita que hiciera la reparación de lo dañado. Habló con el Pdte. del 

club y le dijo que el sembrado del pasto nuevo, por lo tanto, no sabe si es la 

mejor solución un rodillo, hay que ver lo mejor, pero informar que la situación 

se ha tratado de solucionar antes de recibir la obra. En todos los campos se 

están tomando estos resguardos, porque en Juventud Alianza no hay accesos 

por ninguna parte, pero el monolito se hizo en otra zona. La Sra. Directora de 

Secplac dice que el oferente debe hacerse cargo.  

El Sr. Pdte. dice que había enviado un correo por un basurero que estaba 

cerca de la planta Cachantún y se iba a trasladar. La Sra. Directora de Secplac 

dice que ese correo lo derivo a obras y como ahora no está no cree que el DOM 

(S) maneje esa información. El Sr. Pdte. dice que le respondió sobre las 
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luminarias que estaban sin servicio. La Sra. Directora de Secplac dice que eso 

es más fácil, fue a hablar incluso con don Arturo y estaban a la espera de que 

llegaran las luminarias para los cambios, además de incorporar los postes que 

le indicó.  

El Sr. Pdte. dice que habló con el Alcalde por la no renovación de contrato 

de una profesora, no sabe si el Jefe de Control tiene alguna respuesta. El Sr. 

Jefe DAEM dice que la funcionaria que se indica, de acuerdo a lo mencionado por 

el Director, en enero no indicó que no podía seguir laborando este año. Hasta la 

fecha 24 de febrero en donde los sistemas informáticos indican que hay una 

licencia de la funcionaria en donde ellos la tramitaron, paralelo la funcionaria se 

acerca al Director por la renovación de su contrato y estableció que quería dejar 

nula la licencia porque si no, no la podrían contratar. Ella se presentó en la 

Escuela Huallilén y el Director la invitó para que conversaran el tema, estaba la 

parte personal y ella estaba muy acongojada. Le explicaba que cuando hay un 

funcionario que termina su contrato y quiere seguir no hay una continuidad, 

también por otro lado para renovar contrato a una persona no pueden renovar 

cuando se encuentra con licencia médica. Paralelo a eso las clases comenzaban 

el día 01 de marzo, en donde tenía que tener el personal completo y contratar 

una nueva persona. Se comprometió a que si hubiera un reemplazo cuando no 

este enferma la llamará porque trabaja bien. El Sr. Pdte. dice que, por un tema 

humanitario, porque había un compromiso de palabra de mantener su fuente de 

trabajo, porque a un profesor que hizo muchos años de reemplazo en la comuna. 

Se encuentran con una persona que por un accidente no tiene trabajo y podrían 

haber buscado una persona de manera momentánea ya que había este 

compromiso. El Sr. Jefe DAEM dice que frente a ella le hicieron ver que buscaron 

la alternativa que plantea mientras dure la licencia, pero no encontraron 

personas que quisieran venir por 15 días, así que se estaban quedando sin 

personal para ese puesto. De acuerdo con las instrucciones del Ministerio partían 

el 01 de marzo, entonces si hubiera tenido más claro podría haber tenido más 

alternativas. En la parte humanitaria se comprometió con ella que cuando 

hubiera el primer reemplazo sería la primera en ser contactada. El Sr. Pdte. dice 

que hay que proteger a los profesores y ella ha tenido un buen desempeño, 
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además se daba con el retiro voluntario de otra profesora. Esta situación la tiene 

muy mal porque esta sin trabajo y con licencia, es una situación compleja, que 

espera pronto tenga solución.   

El Sr. Director de Control dice que apropósito del tema que el Alcalde se 

va mañana también deben tener en cuenta que a partir de mañana el Concejo 

debe ser presidido por un Concejal que no se esté re postulando a ningún cargo. 

Por lo tanto, para el próximo Concejo deben tener definido quien será el 

Presidente y deben tener en cuenta que el Alcalde puede participar en todos los 

Concejos con voz y voto. El Sr. Pdte. dice que quienes no van a la re postulación 

es la Concejal Sra. Fuchslocher, Concejal Sra. Avilés y Concejal Sr. Marchant, 

debe ser quien tuvo mayor votación. El Sr. Secretario Municipal dice que es la 

Sra. María Sylvia. El Sr. Pdte. dice que desde la próxima semana tiene que 

presidir el Concejo la Concejal Sra. Fuchslocher. Al final de esta sesión quiere 

expresar el reconocimiento al Alcalde que deja sus funciones como lo mandata 

la ley después de casi 27 años. Han tenido sus diferencias porque son 

adversarios políticos, pero en lo personal ha pasado por situaciones difíciles de 

salud y le desea que en esta nueva etapa que inicia nuevamente al servicio 

público sea de éxito, así como para todos quienes van a re elección. A sido un 

agrado haber presidido el Concejo este tiempo.  

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión online, a las 10:40 horas. 
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